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第3阶段专题练习（2）———力2（力和运动）
考点剖析：

　　从近几年的中考命题来看，这一部分考查的知识点有下列一些内容：

　　（1）参照物及选择 　　（2）速度及计算 

　　（3）力的概念及受力分析，力的图示法 　　（4）惯性现象和牛顿第一定律

　　（5）平衡力及力的平衡条件　　（6）力和运动的关系

　　（7）二力的合成　　（8）摩擦现象，影响滑动摩擦力大小的因素

　　这部分的命题特点是以考查概念为主，除速度的知识涉及计算外，其他内容的考查形式是以分析受力、分析现象得结论．也有些是用概念表述出来或用画图的方式表示出来．

　　1．速度   　　2．有关力的概念

　　这一部分知识的考查，在中考出题时，往往不是孤立的，而是综合了“力的概念，平衡力的知识，力和运动”的关系等知识．要掌握这类题的解法，首先要掌握下述概念．

　　（1）正确理解力的概念 

　　a．力是物体对物体的作用．孤立的一个物体不会出现力的作用，且受力物体存在时，一定有施力物体存在．

　　b．物体间力的作用是相互的．当甲、乙两个物体之间产生力时，甲对乙物体有作用力的同时，乙对甲物体也有力的作用，这一对力互为作用力和反作用力，且大小相等，方向相反，作用在同一条直线上．

　　（2）二力平衡的条件 

　　作用在一个物体上的两个力，大小相等，方向相反，作用在一条直线上，这两个力平衡．一对平衡力的合力为零．
　　（3）力和运动的关系

　　一个物体不受力或只受平衡力时，它将处于静止状态或匀速直线运动状态（速度的大小和运动方向都不会改变）．

　　一个物体的运动状态发生改变时，一定受到非平衡力的作用，所以说力是改变物体运动状态的原因．

　　（4）惯性和惯性定律

　　一切物体在没有受到外力作用时，总保持静止状态或匀速直线运动状态．这称为牛顿第一定律，也叫惯性定律．

　　一切物体都有保持静止状态或匀速直线运动状态的性质，这种性质叫惯性．

　　3．同一直线上二力的合成

　　（1）合力：一个力产生的效果跟几个力产生的效果相同，这个力就是那几个力的合力．

　　（2）求合力：当同一直线上二力的方向相同时，合力的大小等于这两力之和，方向与二力方向相同．

　　当同一直线上二力方向相反时，合力的大小等于较大的力减去较小的力．合力方向与较大的力方向相同．

　　4．摩擦力

　　在中考时，主要考察滑动摩擦和滚动摩擦．滚动摩擦远小于滑动摩擦．

　　滑动摩擦力的大小和压力的大小及两物体接触面的粗糙程度有关．

　　压力越大，接触面越粗糙，摩擦力越大．

　　滑动摩擦力的方向和物体相对运动的方向相反．

　　解题方法侧重于对概念的理解，只有在掌握概念的基础上，才能综合分析问题．下面是对一些容易出错概念的分析和说明，并在中间穿插例题介绍和解题方法．

　

　　

　　3．如何对物体进行受力分析

　　（1）由物体的运动状态判断物体的受力情况．例如：当物体处于静止状态或匀速直线运动状态时，如果它受力，则一定受的是平衡力．

　　当物体的运动状态发生改变时，它所受的力一定是非平衡力．

　　（2）要熟悉日常生活中的常见力：如重力，用符号G表示，方向总是竖直向下的．还有：压力（F），支持力（N），拉力（F），这一类力属于弹力，产生的条件是施、受力物体互相有挤压作用，且施、受力物体之间互相接触．压力和支持力的方向总是垂直于物体表面．另外还有摩擦力，用符号f表示．产生摩擦力时，滑动摩擦力的方向与物体相对滑动的方向相反．

　　（3）在分析物体受的力时，一定能找到施力物体．

　　（4）在多个物体互相牵连，受力比较复杂时，可选定一个物体，进行受力分析，这种方法叫做隔离法．
　　4．如何区别相互作用力和平衡力

　　二力平衡的条件我们已经在本节的第一部分进行了复习．而相互作用力也称为作用力和反作用力，这一对力：“大小相等，方向相反，作用在同一条直线上，分别作用于两个物体．”而平衡力作用于一个物体． 

　　　6．物体何时受静摩擦力

有的同学认为：物体静止放在支持面上，就一定受静摩擦力的作用，这个分析是错误的．

　　（1）何时产生静摩擦力?两个互相接触的物体，当它们之间产生相对运动的趋势时，在接触面上产生阻碍物体要发生相对运动的力，这个力就叫静摩擦力．

　　（2）静摩擦力大小：静摩擦力大小和与它方向相反的外力大小相等．

　　7．物体受的力不在同一直线上，如何求合力

　　（1）当两个力F1和F2在同一直线上时，求这两个力的合力已在前面“命题思路导航”中复习过．当这两个力的方向不在同一直线上时，如何求合力呢?

　　（2）合力的取值范围：合力的最大值为二力之和，最小值为二力之差，在这个范围内的其他值都有可能。

　　8．如何分析力和运动的关系

　　有的同学认为：物体受的力越大，运动就越快；物体受的力越小，运动就越慢，物体不受力，就要静止．这种分析实际错误地理解了力和运动的关系．

　　从牛顿第一定律可知，物体不受任何力时，也可处于匀速直线运动状态．

　　当物体受力并且做直线运动时，可能有以下几种情况：

　　（1）当物体受平衡力时， ←————→ 做匀速直线运动（或静止）．
　　（2）当物体受不平衡的外力时，若合力方向和运动方向一致，物体做加速直线运动．

（3）当物体受不平衡的外力时，若合力方向和运动方向相反，物体做减速直线运动．

例题分析：
例1、关于力、力和运动的关系，下列说法中正确的是　（　　）

　　　　A．施力物体不一定是受力物体　　　　B．只有相互接触的物体之间才有力的作用

　　　　C．物体不受力，一定处于静止状态　　D．物体运动状态改变，一定是受到了力的作用　　

　　分析　A．因为力的作用是相互的，所以施力物体同时也是受力物体．A选项不正确．

　　B．只要物体之间有相互作用，就会产生力．力可以是两个物体相互接触而产生的，如：力、拉力、支持力．而有的力可以产生于相互不接触的物体之间，如：在空中运动的乒乓球，仍受到重力作用，施力物体是地球，乒乓球和地球之间不接触，也产生了力．B选项不正确．

C．根据前面复习的力和运动的关系，当物体不受力时，可以处于静止状态，还可以处于匀速直线运动状态．C选项不正确．    　　答案　D
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例2、一辆汽车在上海到南京的高速公路上行驶，汽车上的速度表指针在如图1所示的位置左右摆动，则汽车从图中位置行驶到南京还需________h．

　　分析　（1）通过“路标”图，判断出路程长短，通过速度计判断出汽车行驶的速度．

　　（2）通过路程和速度计算时间．

解　汽车需行驶的路程s＝120km　　汽车的速度为v＝100km/h   　　计算汽车用的时间：
　　t＝
[image: image35.png]


＝
[image: image2.wmf]h

km

km

/

100

120

＝1.2h　　答案　到达南京还需1.2h．
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例3、如图2（a），弹簧所受重力不计，上端固定在天花板上，下端悬挂一个小球，处于静止状态，下列几种说法中属于相互平衡的力是（　　）
　　　　A．天花板对弹簧的拉力和弹簧对天花板的拉力

　　　　B．球对弹簧的拉力和球受到的重力　　C．弹簧对球的拉力和球受到的重力

　　　　D．球对弹簧的拉力和弹簧对球的拉力
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　　分析　此题从几个方面考查学生的知识：（1）相互平衡的两个力是物体上的；（2）考查了学生是否会进行受力分析． 在题目中，出现了三个物体：天花板、弹簧和小球，要会分析哪个力作用在哪个物体上．

　　解　A．天花板对弹簧的拉力，作用在弹簧上，而弹簧对天花板的拉力作用在天花板上，这两个力分别作用于两个物体，所以不是一对平衡力．A选项不正确．

　　B．球对弹簧的拉力，作用在弹簧上，而球受到的重力作用在球上，尽管这一对力方向相反，但由于是作用在两个物体上，所以这一对力也不是平衡力．

　　C．弹簧对球的拉力和球受到的重力，如图，且满足二力平衡条件，C选项正确．　　

D．通过受力分析可知，这一对拉力分别作用在球和弹簧上，所以这一对略也不是平衡力．    答案　C
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例4、如图，竖直向上抛出的小球重12N，请在图中作出小球所受重力的图示．

　　分析　这道题考查了学生是否会作力的图示，另外，题目给出了一个干扰条件，小球向上运动，此时有的同学就认为小球受的力方向也应该向上，从而忽略了重力的方向是竖直向下的．

　　解　球受的重力方向竖直向下，且力的大小是所给标度的4倍，线段长度如图2（b）．
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例5、向下抛出质量为5kg的物体，它所受的重力是________N．若物体在竖直下落的过程中，受到的阻力为3N，它所受的合力大小是________N，合力的方向________．

　　分析　这道题从几个方面考查学生“力”的知识，已知物体受的力，会求合力；已知质量，会求重力；会分析阻力方向和物体运动方向相反．

　　解　m＝5kg，G＝mg＝5kg×9.8N/kg＝49N
　　如图，分析小球下落过程中受的力，是重力和阻力，且两力方向相反，则合力大小＝49N－3N＝46N，方向和重力方向相同．

　　注意理解合力的含义：合力并不是物体受的力．而是说：用一个大小为46N，方向竖直向下的力所产生的效果和图，物体受两个力时产生的效果相同．

答案　49N，46N，竖直向下．
例6、诗句：“满眼风波多内灼，看山恰似走来迎，仔细看山山不动，是船行．”其中“看山恰似走来迎”和“是船行”所选的参照物分别是________和________．

　　分析　从整段诗句分析：是某个人坐在行驶的船上，观看两岸的山景．
　　山好像迎面走来，山相对于地面位置没有改变，而相对于船的位置变化了，所以这句诗是以“船”为参照物．

　　船在行驶，很显然是以山为参照物，船相对于山的位置发生了改变．

答案　船，山．
例9、 如图7（a），在20N的水平力F的作用下，重6N的物块静止在竖直墙面上，请在图7（b）中画出物块在竖直方向所受力的图示．

　　分析　正确分析物体在竖直方向上受力的情况，理解二力平衡的条件是解答此题的关键．物块在竖直方向上受重力G和静摩擦力f，G和f是一对平衡力．

　　答案　如图7（b）．
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（a）　　　　




（b）

第3阶段专题练习（2）———力2（力和运动）（05—10）
一、选择题　
1、关于运动和力，下列说法中正确的是　　　（　　）

　　　　A．力是使物体保持静止的原因　　　　B．力是使物体运动状态改变的原因

　　　　C．力是维持物体运动的原因  　　　　D．物体受到力的作用就一定运动

2、如图，质量是0.5kg的字典，静止在水平桌面上．下面能正确的表示字典受力图的是（　　）
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3、如图，在一辆放在水平地面上的表面光滑的小车上，静止放置质量为m1、m2的两个小球（m1＞m2）．当车从静止突然水平向右起动时，则两个小球　（　　）

　　A．一起向左运动，且m2的速度大于m1的速度

　　B．一起向右运动，且m2的速度大于m1的速度

　　C．一起向右运动，且m2的速度等于m1的速度

D．对地面仍保持静止 
4、一个物体重100N，受到和的空气阻力大小为10N，则下列说法中正确的是　（　　）

　　A．若物体竖直向上运动时，合力大小是110N，合力的方向竖直向下

　　B．若物体竖直向上运动时，合力大小是90N，合力的方向竖直向下

　　C．若物体竖直向下运动时，合力大小是90N，合力的方向竖直向下

D．若物体竖直向下运动时，合力大小是110N，合力的方向竖直向下　
5、某一物体做变速直线运动，已知它在前一半路程的速度为4m/s，后一半路程的速度为6m/s，那么它在整个路程中的平均速度是　（　　）
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　　A．4 m/s　　　B．4.8 m/s　　　C．5 m/s　　　D．6 m/s

6、如图的装置中，甲物体重5N，乙物体重3N．甲、乙均保持静止状态，不计弹簧测；力计自重，则甲受到的合力和弹簧测力计的示数分别是　（　　）

　　A．0 N，3 N　　　B．0 N，5 N 　C．2 N，5 N　　D．2 N，3 N
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7、将B、A两个磁环先后套在光滑的木支架上，并使两磁环相对面的极性相同，此时可以看到上方的磁环A“悬浮”在空中，如图11所示，设两磁环受到的重力相等且都为G，则磁环B对木支架底座的压力F与重力G的大小关系是　（　　）

A．F＜G　　　B．F＝G　　　C．G＜F＜2G　　　D．F＝2G
8、某人拉一小车在水平地面上做匀速直线运动，设人对小车的拉力为F，车重为G，车对地面的压力为Q，地面对车的支持力为N，车受到的阻力为f，下列各对力[image: image19.png]


中属于平衡力的是　（　　）
A．Q与G　　　B．G与F　　　C．F与f　　　D．Q与N
9、一杯水放在列车内的水平桌面上，如果水面突然发生了如图所示的变化，则列车的运动状态可能发生的变化是　（　　）（两个答案）
　　A．列车突然向右启动　　B．列车突然向左启动 

　　C．列车向右运动时突然刹车　　D．列车向左运动时突然刹车

10、如图所示，用力推放在水平地面上的一只箱子，但未推动，这是因为　（　　）
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A．箱子质量太大

　　B．推力小于箱子与地面的摩擦力

　　C．推力等于箱子与地面的摩擦力 

D．箱子的重力大于推力　
11、一架直升飞机正在匀速直线上升，除直升飞机螺旋桨产生的举力F和飞机受到的重力G外，其他力忽略不计，则F与G的大小关系是；（    ）
  A．F= G          B．F＜G   C．F＞G     D．无法判断
12、下列与惯性有关的现象或做法是（    ）
A．乘车必须系好安全带
B．多数人习惯于用右手写字
C．汽车关闭油门，速度渐渐变小
D．水从高处流向低处
13、下列现象或事例中，不能说明力的作用效果的是（     ）
    A．墙内开花墙外香         B．树枝在风中摇曳
    C．向上抛出的石块落回地面  D．铅球在地面上越滚越慢
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二、填空题

 AUTONUM  4、如图，兰兰在商场乘电梯上楼。以电梯的扶手为参照物，她是         的，以所站立的台阶为参照物，她是          的。
15、某人坐在匀速行驶的船上，相对于人来说，小船是＿＿＿＿＿的，若小船的速度是2m/s，经过10min小船行驶了＿＿＿＿＿m。

16、 “君到姑苏见，人家尽枕河”，为迎接联合国“世界遗产大会”在苏州召开，经改建后，姑苏城内外河畔的景色更加秀丽迷人，对于坐在行驶于河中游船上的游客而言，若以河岸为参照物，他是__________ 的；以游船为参照物，他是___________的。
17、一个载重气球在空中受到1000N的浮力时匀速竖直上升；若所载重物再增加100N，载重气球就能匀速竖直下降，设气球上升和下降时受到的浮力和阻力大小均不变，则气球上升时所受重力和阻力的合力为________N，方向________．整个气球所受合力为________N，气球所受阻力为________N．
18、人们有时要利用惯性，有时要防止惯性带来的危害。请你就以上两点各举出一例。（不要求解释）利用：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿；防止：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿；
19、用弹簧测力计拉着重200N的物体在水平桌面上做匀速直线运动，当速度为4m/s时，弹簧测力计的示数为20N，若速度为1m/s时，该物体受到的摩擦力为           N，合力为         N
20、我国的火箭技术近20年有了很大的发展，已进人了世界先进行列。“神舟飞船”送入太空，费俊龙进行了一系列的科学实验。“神舟”在太空中运行时，处于失重状态的“航天员”的质量_____________（填“变”或“不变”下同）、体重            ，__________惯性（填“没有”或“仍具有”）。
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21、坐在行驶汽车上的一位乘客，欲估测前方隧道的长度．在进出隧道口时，分别看了一下手表，如图（甲）、（乙）所示，汽车通过隧道时的平均速度是30km/h，由此可计算出此隧道长约________km．

三、作图题

22、如图所示,物体重20N，静小放在斜面上，物体对斜面的压力为15N，用力的图示法把斜面对物体的支持力表示出来。
23、重20N的小球正从斜面上加速滚下．在图中用力的图示法画出小球受到的重力。
24、在水平桌面上的小车，受到一个大小为6N的水平问右的拉力。请用力的图示法在图中画出这个拉力。
25、重10N的木块沿斜面匀速一滑，图是某同学所画的木块受重力的图示，其中错误的是：①_______________，②________________________。
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22题             23题                      24题                 25题
26、如图所示，质量为2kg的物体放在水平地面上，请画出它所受重力的图示。
27、重20N的小球正从斜面上加速滚下，在图中用力的图示法画出小球受到的重力。
28、如图所示，在光滑水平面上有一物体，受到水平向右的拉力F=100N，请用力的图示法画出这个力。
[image: image24.png]


29、在图中，物体受到水平地面的支持力为60牛。请按照给定的标度用力的图示法画出物体受到的重力G。
      26题            27题                      28题                      29题
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30、跳伞运动员从高空跳下一段时间后匀速下落，若将人和伞匀速下落过程中的受力等效为集中在一点，请在图5中的P点画出其受力示意图。
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31、如图(7)所示，重为15N的物体A静止在斜面上， 试画出该物体所受重力的图示和斜面对A支持力的示意图。
32、如图所示，同一水平桌面上放有长方体木块和铁块各一个。现想探究木块和铁块的下表面谁更粗糙，请你只利用一个量程满足实验要求的弹簧测力计，设计一个实验来验证你的猜想。写出实验的步骤、现象和结论。
实验步骤                                                                   
    根据现象＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。
    得到结论＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。
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33、阅读短文，回答问题。
                汽车刹车之后
        现代社会汽车大量增加，发生交通事故的一个重要原因是遇到意外情况时车    不能立即停止。司机从看到情况到肌肉动作操纵制动器来刹车需要一段时间，这段    时间叫反应时间；在这段时间内汽车要保持原速前进一段距离，叫反应距离，从操    纵制动器刹车，到车停下来，汽车又要前进一段距离，这段距离叫制动距离。（如图所示）
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       下面是一个机警的司机驾驶一辆保养得很好的汽车在干燥的水平公路上以不同的速度行驶时，测得的反应距离和制动距离。
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    （1）汽车在正常行驶时，车轮与地面间的摩擦是 _________摩擦。刹车后，由于__________ ，汽车还会继续向前滑行一段距离；在此过程中车轮会发热，这是用______的方法来增加车轮的内能。
    （2）利用上表数据，算出该司机的反应时间大约是_________________s。
    （3）分析上表数据，可知影响汽车制动距离的主要因素是______________________。
    （4）为了提醒司机朋友在雨雪天气里注意行车安全，在高速公路旁设置了“雨雪路滑，减速慢行”的警示牌，请简要说明这句话的物理道理。
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诚信承诺：本人郑重承诺，所答之题均为独立完成，绝不抄袭！承诺人：          


练习时间：05-10(3) 时间约30min  初三（1）第   小组  组长              缺交             


































































































� EMBED PBrush  ���





� EMBED PBrush  ���





� EMBED PBrush  ���





P











20牛





�EMBED PBrush���














PAGE  
1

[image: image27.png]i (7)



[image: image28.png]


[image: image29.png]


[image: image30.png]


[image: image31.png]T
Va4 VAV A A AW aeYd



[image: image32.png]SN



[image: image33.png]


[image: image34.png]


_1102574850.unknown

_1208714733

_1208714979

_1161417294

_1208714710

_1161415578

_1102574807.unknown

